

С уважением тов. Маркин! Благодарю Вас и учащихся школы-интернат, за письмо, которое я получил вчера. Хоть уже силы вянуть, но приятно, что из армии защитников города героя Севастополя, еще многие живы и здоровы. Желал им быть еще здоровее и бодрее.

Георгий Алексеевич, постараюсь последовательно коротко рассказать о себе. До войны, по окончании учительского института, начал в 1938 году учителем осетинского языка и литературы в Цейской семилетней школе Садонского района.

Грянула война, наш народ встал на защиту Родины с советским народом. Мне было 20 лет. 12-го сентября 1941 года, во второй мобилизации, был мобилизован в ряды советских воинов. В этот день из нашей республики мобилизовали в действующую армию более 12 тысячи человек, которые находились в гор. Дербенте, в составе полков 1161, 1162, 1164 и 622 отдельного саперного батальона /позднее узнал, что мы находимся в составе 345 арм. дивизии/. Нас, более подготовленных, которые хоть мало знали военное дело, назначили младшими командирами. Меня назначили помком взводом в чине старшего сержанта. Учили людей строевой подготовке, разным уставам, а командиры учили нас подрывному делу, штыковому бою, строительству траншей, командных пунктов, площадок для пушек и минометов, проволочных заграждений, землянок, укреплению, дорог, мостов, минированию и разминированию минных полей, оказанию первой помощи и др.

Наш батальон жил в Дербенте наверху в клубе. Оттуда совершали походы в пос. Огни, в крепость и другие места, потом нас отправили в Севастополь. Поскольку я помню, 14-го декабря 1941 года, мы прибыли в Севастополь. Наши пароходы обстреливались, но мы пустили дымовую завесу и мы вышли на берег в укрытие. Ночью нас повели в сторону станции Мекензий и остановились 3-4 км от нее у тоннели. Сделали землянки поротно. Батальон находился вместе. Командиром был капитан Рагульский, комиссаром Олейник, политруком Зубенко, Начальником штаба лейтенант Шевцов, командиром нашей 1-ой роты был Шараев, помощником Шеглов, командиром нашего первого взвода был Иванченко, а я был его помощником.

С первых дней начали участвовать в маленьких операциях, но 22-го декабря 1941 года, из нас отобрали десять бойцов: меня, Кусраева Агубе, Дзсохова Измаила, Хансаева Батло, Федорова, да еще четырех, их не помню. Послали на разминирование подступов к станции Мкензии. С рассветом закончили проверку и обработку сомнительных минных полей, как сразу началась сильная артподготовка с обеих сторон и вокруг нас снаряды рвут землю. К тому же ночью выпал снег и поднялась вроде вьюга. С нашей стороны и со стороны противника, на эту маленькую станцию наступало более 4-х тысячи воинов. Морская пехота и СС-ы сошлись в штыковом бою и мы вот-вот должны вступить в бой, как налетели несколько десятков самолетов стали бомбить, танки пошли на наши окопы, страшно, но отступать позорно. Бой продолжался до двух часов, потом под напором морской пехоты противник был разбит. Много бойцов осталось на поле боя. Вот это первый большой бой подробно трудно рассказывать.

Маленьких эпизодов было много, каждый день почти выполняли, то одно, то другое задание, бывали и опасные моменты. В феврале нас послали на переподготовку 10-12 дней в Севастополь. По окончании курсов Кусраев был назначен командиром взвода, а я его помощником и 6-го марта 1942-го года, пошли впереди пехоты на штурм Мекензовой горы и начался такой жаркий бой, что из нашего взвода многие не вернулись в расположение в том числе я, и Кусраев. 12-го марта 1942 года меня эвакуировали по ранению.

Сперва лежал в горном госпитале в Пери Поти, потом в Батуми, дали полтора месяцев отпуск. После отпуска рана еще не зажила и я лежал на долечение в госпитале 1620 в гор. Орджоникидзе летом июль или июне. По выздоровлении был направлен в 1 армейский запасной полк, оттуда в 121 дважды Краснознаменный, гвардейский, горно стрелковый полк под командованием подполковника Агаева, зам. пом. ком. полка майор Важонян. Меня назначили заместителем политрука пулеметной роты. Нас направили из Лазаревской в северо-восточнее Туапсе, в горы. Оттуда должны были наступать на освобождение Майкопа. 12-го января 1943 года, в бою был ранен. Раненных самолетами доставили в Сочи, оттуда распределили по госпиталям и я попал в Ленинокан Арм. ССР.

Из госпиталя был уволен в отпуск на 9 месяцев. За это время меня назначили директором Цейской семилетней школы, потом последовал приказ наркома обороны, учителей не брать на фронт в действующую армию.

В 1950 году был принят в партию и работал пропагандистом в райкоме. 1954 году был направлен в Саратовскую высшую партшколу. 1959 года по 1962 год работал в Алагирском райкоме. 1963 году был переведен директором вечерней школы рабочей молодежи, поработал в райОНО и с 1969 года работал воспитателем во вспомогательной школе-интернат № 5. Перенес тяжелую операцию и в 1978 году ушел на пенсию по возрасту. Здоровье не важное. /Родился 5-го мая 1918 году, вот и все, Наград не имел, их в 1941-42 годах редко кому давали. Имел медалей пять. Фотокарточек военных лет не осталось сестры порастеряли.

Раз задумали такое дело, то я еще расскажу еще многих участников, правда, адреса не точно знаю.

Пишу список.

1. Чекоев Георгий - сел. Кора Урсдон Дигорского р-на.
2. Гадзаев Николай -.- -.-
3. Салказанов Додти - сел. Синдзикау -.- -.-
4. Агузаров Серго - пос. Згид Алагирского района
5. Агузаров Батти - пос. Згид -.- -.-
6. Бесолов Андрей - пос. Галон -.- -.-
7. Гаев - пос. Бурон -.- -.-
8. Дзасохов Георгий - пос. Мизур -.- -.-
9. Цопанов Чермен - пос. Архон -.- -.-
10. Цалагов Михаил Дрисович - сел. Унал -.- -.-
11. Созиев Петр - сел. Унал -.- -.-
12. Калсеев Федор - сел. Верхний Мизур -.- -.-
13. Боциев Авдаке - с. -.- -.-
14. Битаров Харитон - гор. Алагир -.- -.-
45. Томаев Тима - гор. Алагир -.- -.-
16. Габолоев Георгий - пос. УЗНА -.- -.-
17. Дзамбеков Темболат - сел. Црау -.- -.-
18. Дауров Хату - сел. Гизель Пригородного р-на.
19. Абоев Ахунрбек - гор. Орджоникидзе
20. Цагараев Сидя - гор. Орджоникидзе.
21. Фидаров Борис - гор. Орджоникидзе
22. Бзиков Дзантемир - сел. Брут Правобережного р-а.

Они в свою очередь могут рассказать еще кое кого, в Осетии еще много участников. Кандидат наук сотрудник Исследовательского института майор Худалов Темирсолта собирал материал об участниках Севастополя, он будет знать. Гор. Орджоникидзе, ул. Советов, 22, НИИ.И.

С уважением Дзалаев Хасанбек Харитонович. 18-го мая 1981г.